

就訪問需做義工交換 仁大責環保觸覺犯大錯

環保團體「環保觸覺」與樹仁大學新聞與傳播學系就所謂「義工換訪問」起爭拗。樹仁新傳系系主任梁天偉批評要求學生「做勞務」是犯大錯兼開壞先例，環保觸覺主席譚凱邦直指對方「發爛渣」令人失望，慨嘆新聞自由未必大過天。他和教評會副主席何漢權都批評越來越多傳播系學生欠責任感，「放飛機（爽約）者眾。」

本報記者 呂少群

新一期仁大新傳系《仁聞報》發表題為「環團迫記者做義工」的報道，透露該系一名學生以學生記者身份，邀請「環保觸覺」接受訪問，「被該組織要求在訪問後替其進行一節（三小時）義工服務，以作交換。」

報道稱，新傳系系方和《仁聞報》就此與環保觸覺交涉，環保觸覺則重申做法「互惠互利」。新傳系系主任梁天偉認為，環保觸覺要學生「做勞務」是犯大錯，義工組織不可開此壞先例，去招攬額外人手做義工。該新傳系學生還向香港記者協會投訴，記協表示擔心影響新聞報道的中立性。多名傳媒人都不認同環保觸覺「義工換訪問」的做法。

譚凱邦昨天回應本報記者查詢時重申該會聲明，認為「接受訪問後做義工」對該會和採訪學生皆有增益，樹仁新傳系的譴責信令該會忍無可忍，決定不再接受其學生訪問。聲明同時促請該系教師「多考慮本會的觀點，能教育學生正確的訪問態度。」

譚凱邦解釋，近年接獲越來越多學生邀約做訪問

，除了大學新傳系，中學生亦有大批專題探究和人物專訪。該會盡量滿足採訪要求，就是基於與人為善。「想不到好人難做」。他補充，該會成立六年，僅得兩名職員，其餘全屬義工，因此兩年前採取訪問後做義工的辦法，獲不少中學生和大學生接受，該會也盡量遷就學生的時間和課題安排義工服務。上述樹仁學生無譏諷，樹仁新傳系甚至「發爛渣」。「事件令人失望。我相信，雙方的不愉快交往，短期難化解。」身為中學教師的譚凱邦指出，除了新聞自由原則，還應顧及禮貌、道義和人情，大學新聞系宜端正學生訪問態度。

同樣執教中學的何漢權也批評不少傳播系學生欠責任感。他早前撰文列舉新傳系學生的數大缺失。例如「差不多」就可以向受訪者發函；爽約而未作任何交代；專訪的發問和技巧、內容都準備不足；答應事後寄採訪稿給被訪者，結果「十之八九都爽約」（俗稱「放飛機」）。

何漢權說，上述情況在幾大院校傳播系相當普遍



▲仁大與環保觸覺因看法不同起爭拗

資料圖片

，態度馬虎苟且，只求交差了事。「曾有院校要求學生做語言微調政策，不允組隊也不給資料，同學事前又不做功課，到採訪我時，就亂問一通。」

知專生皮草設計賽奪冠

【本報訊】香港知專設計學院（HKDI）學生及畢業生於「二〇一一年香港皮草設計比賽」中蟬聯多項大獎，並包辦全皮草組冠軍和皮草混料組冠軍；兩名冠軍得獎者將代表香港參加於米蘭舉辦的「國際皮草時裝比賽」。

是次比賽共設有七個獎項，四名HKDI時裝設計及產品開發高級文憑的學生奪得五獎，分別為全皮草組冠軍和季軍、皮草混料組冠軍及亞軍，更連續三屆獲得最佳時裝繪圖獎。

勇奪全皮草組冠軍的林煥晞將現代建築融入皮草設計當中，憑作品「漩渦」（Whirlpool）獲得全皮草組冠軍

出旋轉花樣的水貂寬身大衣，名為「漩渦」（Whirlpool），利用噴色技巧在珍珠色皮草上繪出啡色漩渦，做出立體視覺效果。另一名HKDI學生莊芳婷更連獲兩項大獎，分別為皮草混料組冠軍和最佳時裝繪圖獎。今次設計概念來自路旁大樹，以樹根生長的形態為創作重心，設計出兩件得獎作品，命為「The Root」。

兩位冠軍得主除得到獎學金及獎座外，更獲大會贊助前往丹麥哥本哈根接受為期一周的皮草實習課程，稍後出戰於米蘭舉辦的「國際皮草時裝比賽」。



◀劉穎彤（右）的作品以漩渦為題，用灰色及彩藍色的皮草編織出一件長身無袖上衣，名為「Vortex」，奪得全皮草組季軍

元朗至少24中學減班

【本報訊】全港中學陸續宣布自願減班，以紓緩殺校震盪。大埔、北區、西貢及葵青區逾六十所開設五班中一的中學已宣布集體減班，九月新學年起各減一班中一。殺校「重災區」元朗，其中學校長會主席鄧振強稱，區內已有二十四至二十五所中學將參與減班。

元朗區共有二十九所中學開設五班或以上中一，鄧振強說，現階段最少有二十四所學校表示會參與減班；至於暫不參與的中學，包括「上車」中中、「一條龍」等各類學校。鄧振強表示，部分學校將於二月中舉行校董會決定是否減班，本區未有打算舉行聯署儀式，擬發表聲明公布減班消息。他說：「中學適齡人口下降是全港問題，區內校長都希望以大局為重，秉持共同承擔的精神。」

另外，屯門區兩所保良局傳統英中會否參與減班，仍是未知之數。受反對聲音所影響，其他中學是否參與亦存在變數。

IVE及HKDI課程招生

【本報訊】職訓局轄下的香港專業教育學院（IVE）和香港知專設計學院（HKDI）於一一／一二學年，將開辦約一百項全日制高級文憑、文憑及基礎文憑課程，適合持會考或同等學歷的學生報讀，提供近七千個學額。有興趣學生可於二月一日至三月十五日期間報名及選科。

高級文憑及文憑課程的最低入學要求，為包括中文及英文在內，五科中學會考及格，基礎文憑課程的最低入學要求為完成中五。申請人可透過VTC招生處入學網頁（www.vtc.edu.hk/admission）的「網上入學申請系統」遞交申請，費用一百二十元。另外，有興趣人士亦可二月十七日至二十日，到灣仔會議展覽中心舉行的「教育及職業博覽」，屆時區內將有更詳盡的升學資料介紹。

1.24萬學生報考IELTS創新高

【本報訊】大學教育資助委員會昨日公布，逾一萬二千四百名應屆畢業生，報名國際英語水平測試（IELTS），報名人數較去年增加約百分之三，創歷年最高。教資會秘書長史端仁表示，參加評核屬自願性質，報名人數反映學生十分重視英語水平。

八大資助院校中，以理工大學畢業生最為踴躍，共有二千四百多人報考，報考率達八成一；其次是教育學院，報考率亦有七成六；港大有近二千名畢業生報名，報考率僅五成九。

近年報考IELTS的學生人數穩步上升，由〇二／〇三年度約七千三百名畢業生，上升至〇九／一〇年度接近一萬二千一百人參與。此外，教資會為方便學生，自〇六／〇七年起接受網上報名，本年度逾百分之九十九學生選擇網上報名。

休版啓事

因應學校春節假期，教育版今起休版，二月十日（正月初八）復刊，敬請讀者垂注。

——編者



▲林煥晞（右）將現代建築融入皮草設計當中，憑作品「漩渦」（Whirlpool）獲得全皮草組冠軍

陳漢才 常務理事
恒基控股集團主席

楊世杭 常務理事
培新中國投資有限公司董事總經理

劉樹森 常務理事
德馬投資（香港）有限公司董事長

韓煜恒 常務理事
龍發製藥（香港）有限公司副總裁

呂樹華 常務理事
永大集團國際有限公司董事長

伍柳江 常務理事／副秘書長
博華資產管理有限公司總裁

朱新勝 常務理事
香港環球石材集團有限公司總裁

王振明 常務理事／副秘書長
萬朗科技有限公司執行董事

孔凡鵬 常務理事
首創投有限公司執行董事

陳鎮洪 常務理事
天泉投資總裁



蔣麗苓
副會長／秘書長
震堅實業
有限公司總經理



尹國橋
副會長
香港生物科技工程
有限公司總經理



呂樹人
副會長
中國金龍科技
有限公司董事長



王富剛
副會長
香港中旅（集團）
有限公司助理總經理



劉樹森 常務理事
德馬投資（香港）有限公司董事長

韓煜恒 常務理事
龍發製藥（香港）有限公司副總裁

呂樹華 常務理事
永大集團國際有限公司董事長

伍柳江 常務理事／副秘書長
博華資產管理有限公司總裁

朱新勝 常務理事
香港環球石材集團有限公司總裁

王振明 常務理事／副秘書長
萬朗科技有限公司執行董事

孔凡鵬 常務理事
首創投有限公司執行董事

陳鎮洪 常務理事
天泉投資總裁



山東省人民政府
威海市人民政府

山東省政協
淄博市人民政府

山東省商務廳
棗莊市人民政府

濟南市人民政府
北京市山東商會

濱州市人民政府
華潤集團

德州市人民政府
中國冶金集團總公司